
Pastiersky list pri príležitosti 250. výročia vzniku Spišskej diecézy 
(prečítať namiesto homílie v nedeľu 8. marca 2026) 

Drahí bratia a sestry, nie každé výročie je iba spomienkou na minulosť. Niektoré výročia sú pozvaním 
zastaviť sa, pozrieť sa späť s vďačnosťou a zároveň sa znova nadýchnuť pre budúcnosť. Jubileum 250 
rokov našej Spišskej diecézy je práve takýmto časom. Dňa 13. marca 1776 vtedajší pápež Pius VI. 
vyčlenil naše územie z Ostrihomskej arcidiecézy a založil Spišskú diecézu. Nebolo to iba 
administratívne rozhodnutie, ale pastierska odpoveď na konkrétnu potrebu – aby Cirkev bola bližšie k 
ľuďom, aby Boh bol bližšie k ich každodennému životu. Naša diecéza nevznikla preto, aby pribudla 
nová štruktúra, ale aby sa evanjelium hlásalo účinnejšie a s väčšou blízkosťou. 

Za čo máme byť dnes najviac vďační? Predovšetkým za živú vieru našich ľudí. Za generácie rodičov a 
starých rodičov, ktorí vieru neodkladali iba na nedeľu, ale žili ju v rodinách, v práci, v ťažkostiach i 
radostiach. Za kňazov, zasvätené osoby i laikov, ktorí si zachovali vernosť aj v časoch skúšok. Ešte pred 
päťdesiatimi rokmi sa jubileum slávilo v zajatí totality a napriek výstrahám komunistického režimu. 
Dnes žijeme v slobode. Je to dar, ale aj záväzok. Jedinečnosť našej diecézy spočíva v hlbokom prepojení 
viery s rodinou, s krajinou a s poctivou prácou. Orava, Liptov a Spiš sú krajom tvorivých a obetavých 
ľudí. Máme horlivých kňazov, ktorým srdce horí pre farnosť. Pán nám vzbudzuje nové kňazské a 
rehoľné povolania. Máme množstvo mladých – obraciam sa na vás, mladí, počítam s vaším nadšením. 
Majte radi Ježiša a Cirkev a nebojte sa to ukázať. Naše rodiny a starí rodičia môžu ukázať krásu 
vernosti a každodennej modlitby. Nech sa z našej diecézy šíri obnova viery pre celé Slovensko.  

Mottom jubilea diecézy sú slová proroka Eliáša: „Plný horlivosti za Pána.“ Eliáš zostal verný Bohu v 
čase duchovnej krízy. Nežil zo spomienok, ale zo živej skúsenosti s Bohom. Aj my potrebujeme tento 
vnútorný oheň. Môžeme mať vrece plné uhlíkov, ale ak sú vyhasnuté, nič nezapália. Stačí jeden žeravý 
uhlík a zapáli ostatné. Prosme Pána, aby v nás obnovil horlivosť viery. Najväčšou duchovnou výzvou 
tohto času je sloboda, ktorú máme. Sloboda nám umožňuje žiť vieru radostne a odvážne. Môžeme 
ohlasovať Krista vo verejnom priestore, v škole, na pracovisku, v médiách i na sociálnych sieťach. 
Bratia a sestry, evanjelizujme, vydávajme svedectvo o našej viere, buďme autetickými kresťanmi.  

V našej diecéze chceme kráčať ako jedno spoločenstvo bratov a sestier. Nech sa naše farnosti stanú 
miestom blízkosti, kde sa ľudia poznajú, modlia jeden za druhého a dokážu sa prijať aj vo svojej 
krehkosti. Nebojme sa hovoriť o viere a o evanjeliu aj vo verejnom živote. Viera nie je súkromná 
záležitosť – prejavuje sa konkrétne v odpustení, čestnosti, službe a pokoji uprostred nepokoja.  
Jubileum sa spája aj so synodálnou cestou Cirkvi. Sme pozvaní kráčať spolu – kňazi, zasvätení i laici – 
niesť spoločnú zodpovednosť za tvár Cirkvi a rozlišovať, kam nás vedie Duch Svätý. Ďakujme za 
minulosť, ale s nádejou hľaďme dopredu. Túžim, aby na konci tohto nášho jubilea naša diecéza bola 
ešte viac spoločenstvom učeníkov. Aby sme boli Cirkvou, ktorá sa nebojí vyjsť k človeku na okraji, 
ponúknuť blízkosť a podeliť sa, ako nás to učí svätý Martin, patrón našej Spišskej diecézy.  

Drahí bratia a sestry, ako diecézny biskup vás všetkých srdečne pozývam na slávnostnú svätú omšu pri  
otvorení jubilea v piatok 13. marca o 17.00 hod. v Konkatedrále Sedembolestnej Panny Márie v 
Poprade. Príďte všetci! Je pripravený aj vyhrievaný stan s obrazovkami. Teším sa na spoločné 
liturgické slávenie so všetkými kňazmi našej diecézy i so všetkými vami. Na tento deň udeľujem 
dišpenz od piatkového pôstu pre celú našu diecézu, keďže je to deň radosti, vďaky a oslavy. 
Prosím vás o modlitby za mňa a uisťujem vás o svojich modlitbách za vás všetkých. Ďakujem, že vás 
všetkých mám. Ďakujem za to, že žijete s radosťou a horlivo denne Ježišovo evanjelium. Zo srdca vám 
udeľujem svoje biskupské požehnanie. Na príhovor Panny Márie Levočskej a sv. Martina, patróna 
našej diecézy, nech vás žehná všemohúci Boh – Otec i Syn i Duch Svätý. Amen.  

Váš biskup František  


